

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția. Joi și Sâmbăta

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Congrua.

Articulul de lege XIV. din 1898 a enunțat întregirea venitelor preoțesci până la suma de 800 fl. și respective 400 fl. cu considerare la calificățiunea preoțimeii.

În zilele acestea ministrul de culte a cerut dela parlamentul țării un credit suplimentar de 100.000 fl. spre a împărți preoțimeii încă în anul 1899 competența ce se cuvine în sensul provocatului articol de lege.

Motivarea acelei sume suplimentare ne dă ocaziune să mai revenim asupra acestei cestiuni arzătoare.

În ministeriul de culte pe baza fashiunilor prezentate de confesiuni s'a făcut socotela, că pentru întregirea venitelor cu sumele minimale, va să zică ale preoțimeii cu 8 clase gimnasiale până la minimul de 600 fl., ale celei cu mai puțin de 8 clase până la minimul de 300 fl., se recere o sumă de 1,252.578 de corone.

Pentru anul 1899 în budgetul țării spre scopul numit era luată suma de 1,000.000 corone. Pentru a acoperi deci suma întregă, s'a mai cerut supletoriu suma rotundă de 200.000 corone, ca încă în anul 1899 să se pōtă întregi venitele preoțesci.

Ar mai rămănea neacoperită suma de 52.578 corone; pentru acēsta însă ministrul n'a mai cerut acoperire, de-ore-ce după vederile dominante în sinul ministeriului, cu ocaziunea revisiunii fashiunilor se vor reduce sumele cel puțin cu 60 000 de corone.

Precum vedem deci, ministrul de culte încă în anul acesta voeșe să eșecute articolul de lege XIV. din 1898 în ce priveșce întregirea venitelor preoțesci, și întregirea o face în favorul preoțimeii, nefolosindu-se adecă ministrul de facultatea ce i-o dă legea, de a întregi numai graduat venitele preoțesci.

Este fără îndoielă datorința statului de a ameliora sōrtea preoțimeii, și datorinței acesteia în parte satisface provocatul articol de lege, și dacā se

vor considera justele pretensiuni ale bisericilor la modalitatea împărțirii sumelor de întregire, atunci între biserici și între stat se vor realiza raporturile firesci, cari sunt temelie înfloririi statului, căci mergēnd acesta mână în mână cu bisericile, dispar neajunsurile cari ca pedeci au stat în cursul normal al afacerilor și în stat și în biserică.

Calcularea făcută în ministeriul de culte este deocamdată numai aproximativă, încât ne priveșce pe noi românii însă ea va fi suficientă, așa credem noi pe baza informațiunilor, cari ni stau la dispozițiune.

Bisericile acatolice, căci numai la acelea se reduce suma de 1.200.000 corone, bisericile acatolice deci sub titlul de întregire a venitelor preoțesci vor îngreuna bugetul statului cu suma de tot neînsemnată de 600,000 fl. spre a întregi venitele la suma minimală.

În cazul cel mai favorabil pentru preoțime, când se va da suma maximală de întregire, se va cere maximul de 1000.000 fl. la întregirea venitelor preoțesci.

Este acēsta o sumă neînsemnată în budgetul statului, când cugetăm, că ea este dată pentru a asigura încât va esistența unui factor, care are misiunea de a propaga moralitatea, iubirea de adevăr și de dreptate în sinul poporului, și preoțimeea acestei nobile misiuni își sacrifică întregă viața sa.

Sub aceste considerațiuni judecată cestiunea, ea ni se presintă ca un neînsemnat ecivalent pentru activitatea statului preoțesc.

Noi însă o privim acēsta ca un început bun, care se va mai continua, se va ameliora, se va perfecționa.

Va da Dumnezeu mai sănătoșe curente și în statul nostru, și atunci vor dispărea multe rele. Între acestea și neîncrederea, care se mai susține încă față cu clerul bisericilor nemaghiare, și între ele în unele și față cu clerul nostru.

Restabilită odată încrederea, care trebuie să se dea bisericilor creștine, va urma de bună seamă o mai bună în grijire de preoțimeea tuturor bisericilor,

și atunci se va dota mai bine și clerul nostru, care în trecut a avut parte numai de sarcini, beneficii de tot puțin i-au fost rezervate.

Luând act despre sumele, cari se recer spre a întregi venitele preoților acatolici, căci acest termen s'a crezut mai caracteristic în zilele noastre, luând act despre acele sume, ziarul „Pesti Napló”, în numărul seu dela 16/28 Novembre a. c. spune cetitorilor sei, că deși fashiunile preoților trebuiau să fie promovate la ministru până la finea lunii lui Iuliu 1899, acelea în faptă numai mai târziu au fost promovate.

Fashiunile au trecut prin revisiunea cerută de lege, ministrul unde a voit a cerut rectificări, eventual a ordonat prin organele dela administrațiune cercetare și întregire.

La revisiune s'a cerut deosebită activitate din partea ministrului de culte, apoi din partea corpului funcționarilor puși la acēstă lucrare s'a cerut o mare diligență și perseverență.

Ziarul din cestiune se simte chemat a îndigita și la greutățile împreunate cu revisiunea.

Punctul de plecare diferit la singuraticile confesiuni, însăși controlarea venitelor preoțesci, care este preste măsură grea, vin apoi greutățile la aprefiarea și la stabilirea singuraticilor venite. Tōte aceste dau numai o palidă iconă despre munca uriașă, care s'a terminat în timp relativ scurt.

Subscriem și noi părerile emise în cele schițate în ce priveșce greutățile legate cu fascinarile din cestiune.

Și biserica noastră a recunoscut că e foarte grea, anevoioșă, cu mare răspundere acēstă lucrare, și cu cât trăbatem mai adēn în lucrarea acēsta, ea tot mai grea ni-se pare.

Tocmai de aceea trebuie să fim din capul locului în clar cu acest lucru, și să punem în serviciul cauzei serioșitate și perseverență, împreunate cu pricepere.

În acēstă lumină prezentată lucrarea, ea trebuie să dea înainte, căci o stăruință cu plan și cu pricepere trebuie să delătore tōte greutățile. Dacă ziarul din cestiune prezentă ca și

terminată lucrarea cu rectificarea fashiunilor, atunci tare se înșală. Lucrarea abia s'a început.

Biserica greco-orientală încă n'a putut ajunge la acea dorită stare, să promoveze la ministru singuratecele fashiuni, și biserica greco-catolică numai acuma a ajuns să se pronunțe în principiu pentru primirea întregirii pe bazele din articolul de lege XIV. din 1898.

Suțtem deci abia la început, dară începutul e bun.

Delegațiunile convocate pe astăzi

la Viena, vor fi deschise mâne prin mesagiu de tron din partea Monarhului. Presidentul delegațiunii maghiare e contele Szapáry Gyula, vicepresident Szilágyi Dezső. După dispozițiile de până acum la 2 Dec. a. ministrul de externe Goluchowski și va face expozel în comisiunea maghiară, ear pe ziua de 4 Dec. membrii delegațiunii maghiare se vor întorče la Budapeșta, ca să ia parte la desbaterile pentru cuotă în parlament.

Dintre Români au fost aleși membrii în delegațiuni, d-nii: Dr. Iosif Gall (casa magnaților), și Georgiu Szerb (casa deputaților).

Patria și religia.

Sub titlul acesta „Drapelul” publică următorul interesant articol:

În anticitate Patria și Religia erau atât de legate, că nu se puteau concepe una fără să fie și cealaltă, de aceea vedem în trecut lupte religioșe atât de dese și atât de acute, că erau împinse la fanaticism, chiar între membrii aceleiași națiuni. Romanii persecutau pe Romanii creștini. Francezii pe Francezii protestanți. De ore-ce în acele vremuri nu se putea concepe ideea de stat unitar fără de ideea religioșă unitară, uniformitatea în credință era o garanție a uniformității în sentimente patriotice. Astăzi însă în mare parte a dispărut acest prejudețiu social. Toleranța absolută a tuturor cultelor religioșe nu exclude ideea de stat unitar. Și ori-care ar fi sentimentul de credință, d'asupra lui se ridică sentimentul de patrie, care îl primază.

FOIȚA

„Alliance israelite universelle.”

„Alianța israelită” e ca și asociațiunea francmasonilor (zidari liberi) o societate secretă, nerecunoscută de nici un stat. Prin însemnătatea și valōrea sa cea dintâiu a întrecut mult pe cea din urmă făcēndu-o șieși așa zicēnd tributară. Pecând asociațiunea francmasonilor primesce ca membrii elemente din ori ce religii, „Alianța” consistă numai din jidovi și aceiași jidovi, cari conduc „Alianța” stau și în fruntea asociațiunii francmasonilor. Ambele asociațiuni merg mână în mână pe una și aceeași cale și urmăresc unul și același scop. Cea dintâiu e neconfesională și se îndreptă cu deosebire contra bisericii creștinesci, a doua cea jidovescă lucrēză contra ori-cărei alte religii.

„Alianța israelită” există dela 1860. Reședința ei e Parisul, biuroul comitetului central se află în „Rue Trevisse nr. 35”. Precum vom vedē din statutele ei, Parisul e punctul central dirigent al tuturor Jidovilor din lume. Aici concurg tōte firele

rețelei internaționale și de aici emană tōte povețele pentru jidovime. Afară de comitetul central mai există o drōie de comitete provinciale și nenumărate comitete locale.

Cel mai mic cuib, unde se află 6 Jidovi, are dreptul a alcătui un comitet. Acest comitet predă rapōrtele sale anuale — dacā cumva nu obvin casuri eștraordinare, cum e cel din Polna — comitetului provincial, care iară le comunică deadreptul comitetului central. Ca cineva să pōtă deveni membru al „Alianței israelite”; nu e de lipsă a umplē rubrici multe și a îndeplinē câte hocus-pocusuri cifrașe cum se fac la francmasoni; primirea e legată numai de două condițiuni: 1) respectivul să fie Jidov, 2) să fie în stare a plăti cel puțin 10 franci, ca taxă anuală de membru.

Din statute voiesc a releva numai paragrafiile cei mai însemnați: 1. Scopul „Alianței israelite” este a lupta pentru emanciparea și progresarea morală a lucrătorilor (Jidovilor). 2. A da ajutor însemnat și eficace tuturor acelora, cari sufer din motivul, că sunt Jidovi. 3. A se folosi de ori-ce mijloc de publicitate și de presă spre realizarea acestui scop. Organizarea: 1. Cine voeșce a fi primit ca membru e dator a recunoșce

statutele și a se presenta unui comitet, care decide cu majoritate de voturi despre primirea. 2. Un membru nevrednic pōte fi șters din listă chiar și cu un vot dat de comitetul central. 3. Taxa minimală de membru pe an e cel puțin 10 fr., dar comitetul primesce bucuros daruri în bani și scrisori. 4. Societatea o conduce comitetul central din Paris. 5. Acest comitet consistă din 60 de membri, cari se pot înmulți la cas de lipsă. 6. Comitetul central se alege de totalitatea membrilor societății. 7. Membrii lui se aleg pe 9 ani, o terțialitate din acestia însă pot fi aleși din nou pe alți trei ani. 8. Comitetul central alege din sinul seu în fiecare an președinte, vice-președinte, casariu și secretariu. Președintele pōte fi reales numai de trei-ori. 9. Comitetul central convōcă în fiecare an o adunare mare pentru a da samă și a subșterne programa pe anul viitor. Darea de samă se tipăreșce. 10. Comitetele provinciale și locale țin adunări, despre a căror decurgere dau sēmă comitetului central. Din comitetul central 22 de membri locuesc în Paris sau în Franția, 38 de membri în străinătate.

Eată aici numele unor somități jidovesci: Zadoc-Kohn protorabinul Franceii,

president onorar; Narcesse Leven, president, I. Opport și Reinach Solomon vicepresidenți; Machiels Jacob casariu; Dreyfuss protorabin, Dr. Dreyfuss Brissac, Rodrigues Camillo, E. A. Astruque, protorabinul din Bayonne, Alvares Levy. Vr'o câți-va membrii din comitetul central cari locuesc în străinătate: Dr. de Guttmann în Viena, Hatvani Iosif în Budapeșta, Dr. Cohn Henric în Berlin, Dr. Baervald în Frankfurt, Bielefeld I. M. în Mannheim, Polak Daniil în Rotterdam, Dreyfuss-Neumann Samuil în Basel, Dropric A. Moise în Filadelfia Dr. Beilchenfeld rabin în Posen, Fernandez Isac în Constantinopole, Goldschmidt în Stuttgart, L. de Hartog în Amsterdam, Mayer I. Isac în New-York, Cude Lolli în Padua protorabin, Dr. Loew protorabin în Seghedin, Montefiore Claudiu în London, Dr. Ravenna Leo în Ferrara, Rossi V. Livorno, Simonsen protorabin în Koppenhaga, Sola M. Curacao, Dr. Werner rabin în München. Franția dă numai 20 de procente la membrii Alianței.

(Va urma).

Ideile umanitare au împins sentimentul sectar și l-au făcut să dispară, de aceea vedem în țările apusului cum și la noi, o mulțime, cari fără să fie întrebați care le e credința, din moment ce pot și simt la fel cu cei în mijlocul căror se găesc, li-se dă aceleași drepturi cu conaționalii lor creștini. Un pas înainte pe calea progresului, căci prin acesta dispărea ura de rasă substituindu-se în locul ei iubirea de aprăpelui.

Ceea-ce voesc să examinez și să demonstrez e dacă religia ar putea exclude sentimentul de patrie? Și dacă creștin ortodox sau catolic, și iudaic, pot conlucra sub același sentiment, *Patria*, ca un ideal comun tuturor, de înălțarea căreia să se preocupe de o potrivă, ori-care ar fi modul lor de credință.

Religia a fost în toate timpurile scutul, sub care s'au adăpostit cei cari, sub-jugați de nevoile vieții, căutau un sprijin în afară de ființa lui intimă, în lumea necunoscută, care pentru dâșii era un *tesaur de bunătate*, de *springin* și de *dreptate*. Dar acest sentiment a fost îndreptat după cum fie-care s'a priceput, iar forma sub care au prezentat-o, s'a căutat a o contorma timpului, în care se găseau, religia iudaică inferioară în concepția celei creștine, cea mahomedană mai umanitară și toleranță (?) de cât cea creștină, etc.

În decursul timpului omeni s'au servit de acest sentiment pentru a-și apropria avantajii cât mai multe posibile. Creștinii la început complotau sub scutul religiei contra statului roman și l-au prăbușit.

În Spania persecuțiile religioase erau îndreptate în contra evreilor din spirit de inferioritate economică, în care se găsea poporul spaniol. Pretutindeni sub morala strictă și umanitară a religiei s'a complotat contra celor care aveau nenorocirea să se nască sub o altă credință de cât cea a masei în care se găseau.

Iubirea de patrie e un sentiment modern față de cel religios, căci nimeni în evul mediu nu era francez, precum nu era german, dar toți erau creștini. Ear cruciadele se formau deopotrivă din elementele germane ca și din cele franceze.

Când ideea de patrie prinse rădăcini în Europa, atunci concepția vagă asupra ei, a făcut, ca fiii aceleiași națiuni să se lupte între dâșii, nu pentru-că credința era alta, ci, pentru-că confundând patria cu religia, au împins fanaticismul până a se ruina.

Sentimentul religios e cel în care sufletele își găsesc scăparea, cel de patrie întrupă în el *orgoliul național*, *superioritatea de rasă* și concepția *suveranității naționale*. E cu totul diferit. Sub acest sentiment individual se raportă la masa totală a celor cari au aceleași interese și trebuie să apere aceleași nevoi. Individul nu se oprește la interesul său propriu, el pășeste mai departe la interesul general, care e interesul patriei sale. De unde sentimentul religios e pur subiectiv, cel-alt e obiectiv.

De unde dar un sentiment subiectiv relativ la o stare sufletescă dintr'un moment dat ar putea influența asupra obiectivității unui lucru în care interesele masei sunt și ale sale? Existența ei asigură existența individului în sensul tradiției acelei mase. Iar ceea-ce nu e comun masei, ca să aibă vre-o înfrîurire, cu atât mai mult nu poate fi în detrimentul ei. Și afară de asta, *sentimentul religios nu e egoist*, nu e cum ar fi sentimentul de tată sau filial, sub care individul nu e capabil să renunțe la el în folosul altui sentiment mai general. E tolerant întru cât se raportă la acțiunea sufletescă cu totul diferit ca cel de patrie. Sentimentul religios e umanitar, dar cel de patrie e mai restrîns la indivizii cari cum am zis, au aceleași interese sub ori-ce raport l-ai lua.

Sentimentul de patrie provine din iubirea limbei, locului unde te-ai născut, și care are o influență foarte mare asupra indivizilor.

Nimic nu e mai plăcut de cât să-ți amintești cu drag de locul unde primii ani ai copilăriei și-au primit impresiile din afară, acel loc unde în mijlocul unei societăți restrînsă ai trăit o viață bună sau rea, dar de care te lăgă trecutul și viitorul. Siguranța zilei de mâne o găsești între ai tăi și nicăieri alt-unde-va. Sângele chiar nu e dovada sentimentelor tale. Câți renegați nu-și persecută

neamul tocmai fiind-că au trăit sub un alt sentiment nu cel al patriei sale.

Deschideți porțile largi, dați puțință fiicărilor de a-și apropria limba, obiceiurile, dorul de locul unde s'a născut și veți avea tot-d'una omeni patrioți și iubitori de neam.

N. Bosnief P.

Conferența din Brașov.

În 14 Octombrie st. v. a. c. membrii conferinței s'au întrunit la orele 9 a. m. în biserică Sf. Nicolae din Scheiu și au asistat la serviciul divin împreună cu chemarea Duchului sfânt. După sf. Liturgie s'a săvârșit un parastas întru pomenirea fericților în Domnul: Arhiepiscop și Metropolit Andreiu br. de Șaguna, binefăcătorul nămului: Emanuel Gojdu, Arhiepiscop și Metropolit Miron Romanul, precum și a tuturor învățătorilor decedați din cercul Brașovului. Au oficiat d-nii: Ioan Petric protopresbiter, Dr. Vasile Saftu paroch, Nicolae Fișean, preot militar și Ioan Prișcu, diacon.

Răspunsurile liturgice le-a dat un cor improvisat din învățătorii prezenți.

După terminarea ceremonialului membrii conferinței se întrunesc la 10^{1/2} ore a. m. în sala festivă a gimnasiunii române gr.-or. din loc.

Ședința I.

Dl comisar consistorial Dr. Vasile Saftu deschide conferința prin vorbirea (publicată deja în ziarul nostru), care a fost primită cu un întreit: „să trăiască!“

1. Urmăză constituirea biuroului; — se aleg de notari: Nicolae Stoicovici și Romul Frates, iar bărbați de încredere: Ioan Dariu și Ioan Aron.

2. Propunerea dlui comisar făcută în vorbirea sa de deschidere, ca să se trimetă Excelenței Sale I. P. S. Arhiepiscop și Metropolit, Ioan Meșianu, o telegramă de felicitare, — conferința o primesce cu mare însuflețire, iar biroul o ș' esecută imediat.

3. Membrul Ioan Vătășan, în numele conferinței, resalută pe dl comisar consistorial.

4. Se constată, că din 117 membrii, sunt prezenți: 78.

5. Dl Ioan Petric, protopop local, constată cu deplină satisfacțiune, că învățătorii s'au întrunit într'un număr de tot frumos, atribuind această bunului tact și interesului, ce dl comisar l-a dovedit cu ocaziunea conferinței din anul trecut.

6. Se pune la ordinea zilei lecțiunea practică din studiul religiunii pentru clasa primă, la care s'a angajat într'o conferință prealabilă dl Ioan Aron.

Lecțiunea a fost destinată pentru o școlă cu patru despărțăminte, dar cu un singur învățător.

Prelegătorul ocupând despărțămintele II, III, și IV în scris, și-a început lecțiunea cu despărțământul I, făcând pe băeți cunoscuți cu părinții lor trupești și sufletești, ca binefăcătorii ai lor.

În legătură cu acesta le-a povestit istoriile: „Măriora“, „Mitrișor“, „Iepurașul neascultător“ și „Iacob și Măriuca“. Tote acestea au fost niște pregătiri, ca să facă pe elevii cunoscuți cu ideea despre Dumnezeu, ca cel mai mare binefăcător al omenirii.

După terminarea lecțiunii practice școlarii s'au depărtat din sala conferinței.

Prelegerea a fost ascultată cu mare atențiune, luându-se în general la cunoscință.

7. Presidiul pune la ordinea zilei dezbateră specială asupra lecțiunii practice a dlui Ioan Aron.

Înainte de a se începe dezbateră, dl prelegător declară, că lecțiunea, ce a ținut-o, a fost destinată pentru mai multe ore și pune această în vedere dlilor, cari vor lua parte la dezbateră; ear dl comisar rōgă pe membrii conferinței, ca observările, ce le vor face, să le facă cu bunăvoință.

La dezbateră iau parte: Nicolae Oncea sen., Vasile Muntean, Nicolae Bârsan, Romul Frates, Ioan Vătășan, Candid Mușlea, și Anastasie Bârsan, declarând fiecare în parte lecția de succésă.

Dl comisar, având cuvântul din urmă, declară și dâșul tema de succésă.

Cu acestea ședința I se încheie.

Ședința II.

8. Se constată, că sunt prezenți 95 membrii.

9. La ședința această asistă și dl Dumitru Coltofean, protopop în tractul Treiscauna.

10. Presidiul pune la ordinea zilei tema dată de Venerabilul Consistoriu archidieceșan, despre examenele publice, ce se țin la finea anului școlar.

Tema această se cetesce din partea dlui Ioan Dariu, care într'o conferință prealabilă s'a angajat cu lucrarea ei.

Disertantul cu destulă cunoscință de cauză, aduce motive pro și contra, citând diferiți autori specialiști, atât din patrie, cât și streini, și în fine reasumază întreg materialul asupra examenelor în mai multe teze.

11. Se începe discuția liberă asupra disertațiunii dlui Ioan Dariu, luându-se de bază punctele stabilite de disertant, cari s'au și primit și votat cu unele mici modificări.

12. Răspunsul Excel. Sale Metropolitanului la telegrama de felicitare se ia cu însuflețire „să trăiască“ la cunoscință.

13. Se continuă dezbateră, la care iau parte: Ioan Aron, Zosim Butnar, Ioan Broju, George Ludu, Bartolomei Bude, David Pop, Vasile Muntean, Stefan Popovici, Ioan Prișcu, George Crivăț, Ioan Vătășan, Dometiu Dogar, Vasile Ivan, Anastasie Bârsan, Nicolau Lepedean, George Hamzea și Vasile Cranga, ear conferința stătoresce următoarele:

Se susține un examen public la finea anului școlar, pe lângă indigitările, ce urmăză:

- La examen nu se controlează nici învățătorul, nici elevii, ci se face numai o mică expunere a materialului parcurs în școlă cu elevii într'un an școlar, și atât învățătorul, cât și comisarul să cercete a căștiga inima poporului pentru școlă.
 - Elevii nepromovați să nu fie examinați la finea anului școlar.
 - Ca examinator în examenul public este singur învățătorul clasei sale. — Comisarul și alți onorațorii pot să pună întrebări elevilor indirect prin învățător.
 - Școlă să fie controlată cât mai des în decursul anului prin bărbați competenți.
 - Comisarul dela examene supraveghează buna ordine în tot decursul examenului, provăcă dintre elevii promovați, pe cei cari au să răspundă, după consemnarea ce o are, și indică obiectul, din care are să răspundă, precum și părți din el — din caz în caz — după conspectul materiilor propuse, ce-l are înainte din partea învățătorului respectiv; împarte mai departe timpul, ce-l are la dispoziție pentru examen, astfel ca fiecare elev să fie întrebant cel puțin odată.
 - Examenele, pe cât e posibil, să se țină în clasa, în care au învățat elevii, și întru cât se pōte Dumineca și Sărbătōrea.
- Cu acestea ședința se încheie. (Va urma)

Situația în Austria.

Guvernul a elaborat, precum spune „N. Fr. Pr.“ un proiect de *lege referitor la limbi* a cărui autor ar fi ministrul de interne Koerber. Acest proiect e cunoscut unor șefi de partid atât cehi, cât și nemți, și discușiunile se învârtesc în jurul acestuia.

Prim-ministrul Clary a avut convorbiri cu conducătorii cehilor, Engel și Pacak. Din acestea până azi n'a rezultat nimic pozitiv, deōrece Cehii pretind „satisfacțiune“ pentru abrogarea ordonanțelor de limbi, ceea-ce guvernul încă nu voiește să dea, și astfel Cehii sprijiniți de majoritate, stăruiesc în intenția lor de a împedeca prin obstrucțiune funcționarea parlamentului.

Negocierile ministrului Clary cu Cehii durăză încă; el e ținut totodată a avē mereu contact cu „stânga“, fără autorizarea căreia nu pōte face nici un pas hotărîtor.

Un comunicat mai nou spune, că Cehii tineri pun următoarele condițiuni, pe lângă cari ar absta dela obstrucțiune, și anume: *dimiterea* ministrului de justiție Kindinger și *revocarea* ordinului despre cassarea îndreptățirii limbii cehice în administrație.

Din România

(Deschiderea corpurilor legiuitoare române). La 15 c. s'a făcut după oficierea doxologiei la metropolie, deschiderea sesiunii prin citirea *mesagiului* de tron din partea Regelui. Primul pasagiu constată via satisfăcție, ce o simte regele pentru *sentimentele dinastice* manifestate din partea țerei întregi, apoi criza *economică* din cauza recoltei slabe a anului acestuia. Arată, că guvernul a contractat un *împrumut pe 5 ani* pentru lichidarea datoriei flotante și enumeră seria lucrărilor, ce vin a fi prezentate camerei. Se constată bunele relații cu toate puterile străine și participarea României la conferința dela Haga, ale cărei convențiuni au fost semnate din partea reprezentanților români. Regele a fost cu multă căldură aplaudat de membrii parlamentului.

(Programul de muncă al guvernului).

Intervievat fiind un fruntaș, precum spune „Ep.“, despre programul lucrărilor guvernului, a spus că totă sesiunea parlamentară va fi consacrată financelor.

Se vor aduce mai multe proiecte de impozite, un capitol privitor la beneficiile societăților pe acțiuni, a băncilor, bancherilor a societăților de asigurare. După aceea se va prezenta: legea societăților cooperative, reforma codului de procedură civilă, legea drumurilor de fer de inițiativă privată, legea drumurilor, etc.

„Asociațiunea națională“ din Arad

Din obiectele pertractate în ședința din 15 l. c. a comitetului „Asociațiunii“ dela Arad dăm următoarele:

— S'a înscris membru pe viață dl V. Pa p, avocat, solvind suma de 40 fl.

— S'a primit cu plăcere ofertul societății meseriașilor „Progresul“, cari au decis să pună averea lor, ca fond, la dispoziția Asociațiunii.

— S'a decis, ca în decursul iernii să se țină în fiecare Duminecă sēra conferințe. Seria acestora va începe-o profesorul R. Ciorogariu.

Revistă externă

Rusia și reșoiul.

Se anunță din St. Petersburg: Însărcinatul de afaceri englez a comunicat guvernului rus, că Anglia este în reșoiu cu republicele din sudul Africe, încă de la 2 Octombrie.

Swet șapune, că guvernul englez retrage dar declarațiunea sa anterioară spunând că nu face reșoiu, ci că supune pe reșvrațiți.

Nowoye Vremya atribue o mare importanță declarațiunii engleze. Spune că acum puterile pot trimite în lagărul Buriilor, nu numai detașamente ale Crucii Roșii, dar încă și agenți militari.

Puterile au și dreptul de a alege momentul pentru a interveni între Anglia și Transvaal, cu atât mai mult că africanerii se unesc din ce în ce cu Buri, ceea ce face că Anglia ar putea să fie nevoită să începă negociațiuni în vederea păcii.

Germanii în insula Samoa.

Guvernul german are intențiunea să facă o interesantă experiență în Samoa.

Rupend cu tradițiunea care consistă în a înzestra coloniile cu administrația birocratică a metropolei, se vor introduce în Samoa instituțiuni mai în raport cu moravurile locuitorilor.

Nu vor fi trupe indigene, ci o simplă miliție indigenă. Un guvern, căți-va judecători și un post de vamă vor fi de ajuns pentru a asigura cele-lalte servicii ale nōuei colonii.

Societatea de navigațiune Lloyd din Brema va stabili un serviciu regulat între Germania și Apia.

Concurs literar.

Se publică concurs pentru un premiu de 30 corone de fie-care cōla de tipar (8^o mic), care se va decerne celor mai bune scrieri pentru usul poporului, cu preferință celor de cuprins *religios moral*, ori din domeniul istoriei, economiei și al dreptului.

Singuraticile scrieri, având să formeze părți din „Biblioteca populară a Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, nu vor putea trece preste extensiunea de 4—5 cōle de tipar.

Lucrări deja tipărite în limba română nu se admit la concurs; se pot premia însă și traduceri libere din literatura străină, dacă vor fi lucrate conform trebuințelor poporului român.

Manuscrisurile se vor adresa Președintelui Asociațiunii (Sibiu, strada Morii Nr. 8.) până la 31 Maiu 1900 st., n. și se vor scrie în caiete de format 4^o, pe o singură față a foilor.

Decernarea premiilor se va face prin comitetul central al Asociațiunii, după ascultarea raportului comisiei răsursătoare ce se va alege, și se vor plăti îndată după tipărirea scrierilor premiate.

Lucrările ce se vor premia, vor fi tipărite pe spesele Asociațiunii în 2000 exemplare și se vor încorpora „Bibliotecii populare a Asociațiunii.”

Dreptul de proprietate al eventualelor edițiuni ulterioare este al autorului.

La cas dacă între lucrările ce vor intra la concurs, se vor găsi mai multe scrieri corespunzătoare scopului avut în vedere, Asociațiunea își rezervă dreptul a-le premia și tipări în decursul anilor viitori, tot sub condițiunile arătate.

Din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, ținută în Sibiu la 2 Noiembrie 1899.

Dr. H. Pușcariu Dr. C. Diaconovich
Vice-președ. secretar I.

NOUȚĂȚI

Maiestatea Sa Monarchul în Wiener Neustadt. Maiestatea Sa Monarchul însoțit de arhiducii Otto și Rainer, a asistat la sfințirea noului turn al bisericii Precurateurii Feciore din Wiener-Neustadt. La vorbirea episcopului Schneider, Monarchul și exprimă bucuria, că vede terminată opera unei lucrări armonice, dovadă eclatantă despre aceea, că fidelitatea și credința în Dumnezeu resistă furtunilor tuturor timpurilor.

Din Cernăuți. La universitatea din Cernăuți s'au înscris în semestrul de iarnă 1899/1900, 353 ascultători. În special numără facultatea teologică 35, cea juridică 275, iar cea filosofică 43. Cei 35 dela fac. teol. se împart după naționalitate așa: Români 28, Sârbi 7, Ruși 1. După țări: Bucovineni 22 (21 Români și 1 Rus); Sârbi: din Bosnia 4, Croația 1, Ungaria 2; Români: din România 3, Banat 2, Transilvania 1.

Banii noi. Cu începere dela anul nou, precum știm, va intra în vigoare valuta în corone, ca singură valută legală. Deodată cu această reformă, firesce, se vor produce și unele schimbări, mai ales în ce privește calcularea și apoi purtarea conturilor și scotelelor. Ministrul de finanțe a dat acum de curând o instrucție detaliată în această privință, care cuprinde între altele și următoarele îndrumări: Prescurtările oficiale după noul calcul vor fi: c.—coronă, f.—filler, v. în c.—valută în corone. Monetele de argint de 1 fl., bancnotele de stat de câte 5 și 50 fl. precum și cele ale Băncii austro-ung., rămân în circulație și mai departe, până la o altă dispoziție a legislațiunii. Monetele de aur, de câte 20 și 10 corone, precum și cele de câte 3 corone (argint) sunt a se primi în valoarea lor nominală. Partidele private înse nu sunt obligate a primi ca plată monete de câte 5 cor. preste suma de 250 cor. Tot așa nu sunt datore a primi monete de câte 1 coronă mai multe de 50, monete de nickel (20 și 10 fileri) preste suma de 10 corone și monete de bronz (2 și 1 fil.) preste 1 coronă. Oficiile de casse ale statului încă au acest drept, dar numai în ce privește monetele de nickel și bronz.

Casuri de mōrte. Cu inima înfrântă de durere subscrisul preot anunță apunerea din viață a iubitei sale consōrte *Virsavia*, care Luni în 15 Noiembrie a repausat în Dom-

nul în al 67-lea an al etății sale și în al 49-lea al fericitei sale căsătorii. Inmormântarea se va face în 18/30 crt. Fie-i memoria binecuvântată! *Georgiu Șoneriu*, paroh în Saschiz, ca soț.

Pe repausata o deplâng afară de in-tristatul soț: Ioan, doctor în med. și Iustin ca fii, Ana, Melania, Maria, ca fiice, Parteniu Crișan, frate, și numeroși nepoți.

= *Ioan Petrișor* paroh gr. or. în Cornăești și soția sa Ana aduc la cunoștință, că scumpa lor fiică *Cornelia*, a încetat din viață Marți în 16/28 Noiembrie în etate de 3 ani și 5 luni. Inmormântarea s'a făcut astăzi.

Prescripția aruncurilor. Judecătoria administrativă, mănecând dela un cas concret, a hotărît, că aruncurile comitatense, a căror plătire timp de cinci ani dela eiectarea lor n'a fost solicitată din partea organelor însărcinate cu încasarea, — trec în prescripțiune; solicitarea pe calea publicațiunii nu întrerupe prescripția, ci constituie numai remediul de drept pentru aplicarea gradelor încasării după espiul termenului de plătire, anumit pentru efectuarea imediată a plăgirii.

Linie ferată între Europa și Africa. Inginerul francez, Berlier, surprinde lumea cu un plan îndrăzneț, care, dacă s'ar realiza, ar produce forore în comunicația lumii. E vorba adecă de unirea Europei cu Africa prin o linie ferată. Această linie după proiectul pomenitului inginer, ar avé se se construască pe sub pasul Gibraltarului, prin tunelul ce s'ar săpa între capul Gibraltar și Marocco, costând totă munca cam 23 mil. franci. Prin această linie Franța ar ajunge în nemijlocită legătură cu coloniile sale din Africa: Algirul, Tunisul, și mai departe cu Sudanul, Dahomey-ul, etc. După acésta apoi ar fi foarte ușor a construi o întrégă rețea de căi ferate în tōte părțile Africe. Preste Tripolis ar fi ușoră legătura cu Cairo, cu peninsula Suez, și dacă s'ar înființa un tunel și pe sub canalul Suez, ce lesne ai pute ajunge în Asia, și până la Bombay în India; ceea ce până acum se făcea foarte anevoios, cu încungiur mare, pe mări bănuite de furtuni primejdiōse.

Pensionări în massă la armată. Zilele trecute ziarul „Tagespost” din Graz a vestit, că din privilegiul urcării lefilor oficerești, care se va întempla cu începere din 1-a Ianuarie 1900, ministrul comun de răsboiu a dat ordin, că toți acei oficeri și oficianți militari, cari în decursul anului curent implinesc 40 ani de serviciu sau au 66 ani de etate, — au să-și cēră pensionarea. — Singură acésta dispoziție, împlinită, are să mă-rěscă considerabil cheltuelile pentru armată.

Medicii străini în Italia. O spaimă mare a cuprins deodată pe medicii străini din Italia. Și nu fără temei. Ministrul italian de interne Pelloux, după cum se vestește din Roma, în curënd va presenta parlamentului un proiect de lege, prin care tuturor medicilor străini din Italia de aci încolo li-se interzice a mai practica acolo medicina, chiar și față cu pacienți de naționalitatea lor, dacă nu-și nostrifică diploma. Měsurata acésta este o grea lovitură mai ales pentru doctorii mai în vērștă. În Italia numărul medicilor străini este foarte mare. Prin stradele orașelor mari pretutindenea se pot ceti firme, ca: „Deutscher Arzt”, „Mėdecin français”, „English doctor” etc, cari sigur se vor împuțina de aci încolo.

Mișcare în favorul gazetarilor finlandezi. În interesul presei din Finlanda s'a produs o mișcare febrilă între finlandezi. De vreme ce ideea națională în acésta țerișoră e atât de amenințată prin cunoștele mēsurii restrictive ale Rusiei, chemarea presei încă e mult dificultată, iar situația gazetarilor și mai nesigură și precară. Finlandezii, cari știu ce însemnă o presă națională, au pornit o mișcare pentru crearea unui fond de pensuni și ajutor, pe sama gazetarilor. În orașele mai mari s'au constituit comitete anume, cari prin producțiuni de diletanți, prin teatre și petreceri împreunate cu tombolă, adună bani pentru acest scop de binefacere. La o tombolă arangiată nu de mult de damele cele mai de frunte ale capitalei Helsingfors, în timp de câte-va ore s'au adunat 15,000 fl.

Brutalități de ale gendarmilor. Locuitorului Labovics Lipót din Biserica-albă,

i-s'a furat nu demult o ladă cu bani mulți și bijuterii. Gendarmăria a pornit cercetarea și au și găsit pe tâlhari, banii însă nu. Suspicionații hoți spuneau, că făptuitorul ar fi un țigan cu numele Kurki Pan, din satul German. Gendarmii au deținut și pe țigan și au început a-l asculta. Kurki nega totul, spunënd că cei ce-l învinuesc i-sunt dușmani. Gendarmii însă nu s'au mulțumit cu atâtea, și unde nu mi-ți-au luat patul puscii și au început a unge pe bietul țigan, și l'au uns și l'au stălcit, încât a doua zi nenorocitul și-a dat duhul, sub povara loviturilor suferite. Harnicii slujbași și păzitori ai ordinii publice abia au scăpat de furia poporului înverșunat.

„Rusia modernă”... Apoi să mai cuteze lumea a birfi, că Rusia și-a și pe dincolă, că instituțiile i-sunt ruginite, că în colosul imperiu numai beznă și sălbătăcie!... Precum se vestește mai nou, ministrul de comunicație rusesc a hotărît introducerea unei „reformă”, față de care se pōte ascunde chiar și „madame” Franța! Va introduce adecă ministrul un sistem nou de cupee la trenuri. Un soi de cupee mai dihai, cari se vor deosebi de celelalte prin aceea, că vor fi provăzute și cu scaldă, care va avea personal separat și va sta totdeuna la dispoziția pasagerilor. Va costa pe Rusia un cupeu de acestea, cam 500 ruble. Reforma se va introduce mai întâi la personalul transsiberian. — (Astfel de comoditate pōte numai pe linia Berlin—București—Constantinopol, vom avé fericirea a gusta!..)

Pecatul primarului din Belgrad. Primarul capitalei Sěrbiei, Nicola Stefanovici, a fost alaltăeri amovat din post. Spune-se că primarul ar fi complice la o fraudă de 100 mii franci, bani publici, apoi ar fi subscris un contract despre 10 mil. împrumut, fără observarea normelor legale.

Marina Statelor Unite. Consiliul Statelor-Unite pentru construcțiuni navale a comandat trei încrucisătoare cuirasate de 13.500 tone fie-care, trei încrucisătoare protejate de 8.000 tone, șese canoniere de vre-o 300 tone fie-care, și șese alte canoniere de același tip, dar numai de 800 tone.

Inchinători la sf. locuri. În anul acesta numărul închinătorilor la sf. locuri de sf. Paști, a fost excepțional de mare. După datele statistice, pentru învierea Domnului în anul acesta s'au dus la Ierusalim 7300 Ruși, 2800 Greci, din cari 900 din insula Cipru, 1800 Copti, 300 Români și Bulgari și 1500 Armeni. Numărul Armenilor a fost în doi de cât anul trecut. S'a remarcat în deosebi, că de astă dată au lipsit închinători din Serbia, Albania și Muntenegru. Numărul total al străinilor și al închinătorilor din Palestina s'a ridicat la douăzeci de mii.

O tragedie pe mare. Cu săptemăni înainte vaporul norvegian „Drot” căzuse jertfă unei grozave tempeste de mare. În jurul insulei Florida a fost surprins de un orcan teribil, care i-a zdrențuit vântrelele și i-a sdrumicat tōte catarturile. Corabia s'a svērcolit pe mare, zile întregi, în acésta stare, până-ce un vapor englez, umblând pe acolo, a scăpat pe nenorociiți mateloți, cari mai erau în viață. Unul din acești mântuiți, un flăcău norvegian, povestește amănunte îngrozitoare despre catastrofa corabiei „Drot”. Eată, după o gazetă din Staranger, câte-va din aceste amănunte:

Corabia abia eșind din port cătră largul mării, a fost împinată de un orcan puternic, care a dărâpanat-o aproape cu des-vēșșire. Un val uriaș a măturat 10 mateloti de pe bord, împărăștiindu-i în vâlmășagul talazurilor. Din personalul corabiei mai rămaseră opt inși, cari, agățați de trunchiul corabiei, așteptau încetarea uraganului turbat, s'au mōrtea. Vēntul nu se domolî nici pe dîminetă. La o isbitură puternică a mormanelor de valuri, corabia se frânse deodată tocmai pe mijloc, rămânând pe o parte doi, iar pe cealaltă 6 mateloti, între cari și norvegianul. Erau deja aproape de nebunire de crâncenile suferințe. Patru zile n'au mâncat nimic. Miseria și frigul îi stălcise cu des-vēșșire. În a 5-a zi, când nu mai puteau nici să se miste, de lihniți ce erau, unul din ei a făcut propunerea să se arunce sorți, și care va fi sortit, să se jertfescă. Ursita a ajuns pe un copilăndru de neamț, care cu cea mai mare liniște s'a lăsat să fie ucis. Cu sângele și carnea acestuia și-au stēmpărat setea și fōmea, mai prinzēnd cu fălîi de carne și niște pești rēi, cu cari s'au nutrit multă vreme. Desnădejdea lor era mai mare, când vedeau trecēnd în depărtare corăbiu, cari însă nu-i băgau de samă. Abia la o săptemână apoi au fost mântuiți de un vapor englez, și duși în spitale.

Daruri pentru „Reuniunea sodalilor români din Sibiu”.

La rugarea subscrisului comitet I. P. S. Sa dl *Ioan Meșianu*, Arhiepiscop și Metropolit a binevoit a se înscrie de *primul membru pe viață* al Reuniunii, cu suma de fl. 25, și totodată a pune la dispoziția noastră suma de fl. 25, din care să se creeze 3 sau mai multe premii, cari să pōrte numele I. P. S. Sale și să se distribue la expoziția industrială, ce o vom aranja în primăvara viitoare, între cei mai harnici măestri.

Stimabilele Dōmne *Emilia Dr. Rațiu* și *Minerva Dr. Brote*, din prilejul decedării generōsei Dōmne *Ioana Bădilă*, au binevoit a transpune câte 5 fl., în favorul fondului vėduvelor și orfanilor meseriașilor români din Sibiu.

Tot la acest fond s'au adaus și 48 cr. colectați, la propunerea notarului, între membrii corului (e primul cas) din prilejul onomasticeii măestrului croitor *Dumitru Mitoc*.

Stimabilul Domn *Constantin Stezariu*, căpit ces. și reg. în pensiune, ni-a dărui „Tribuna” completă pro 1898; profesorul *N. Vătășan* „Programa școlii de fete din Sibiu”; profesorul *Vasile Goldiș*, din Brașov, „Anuarul II. al societății pentru fond de teatru”; stim. Dōmnă *Alexandrina Dopp*, soția dlui inginer E. Dopp, harta „Allgemeine Weltkunde oder geographisch-statistisch-historische Übersichtsblätter aller Länder”, de I. G. A. Galletti din 1812; dl *Ermil Borcia*, funcționar la „Transilvania”, cālindarul „Posnașul” pro 1900; medical *Simion Stoica* din Bran, opul seu „Dietetica populară”; dl *Constantin Pop*, funcționar la „Albina”, opul seu „Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor de direcțiune”.

Ne împlinim plăcuta datorință aducēnd tuturor celor de sus și pe acésta cale prinosul recunoștinței noastre.

Sibiu, 14 Noiembrie n. 1899.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu”.

Victor Tordășianu *George Poponea*
președinte notar

VARIETĂȚI

(Trenul cuirasat) În scirile sosite de pe câmpul de bătaie din Africa-Sudică, a fost adese-ori vorba despre „tren cuirasat” sau „pancerat”. Scim că Buriu au și nimicit un astfel de tren al Englezilor între Milford și Kimberley. În istoria rēsbōielor mai recente adeseori ne întēlnim cu trenul cuirasat. Acest fel de tren a fost aplicat, deși nu cu mare succes, în rēsbōiul franco-teutonic din 1870—71. Pancera cu care era obdus trenul acesta, a fost prea slabă, decăt ca să pōtă resista granatelor. Mai în urmă Francesii au făcut experimente cu bateria-pancerată Mongin, care nu este altceva, decăt un vagon de tren mai mic, a cărui frunte și coperiș e obdus cu pancera de fier. În vagon sunt așezate 3 tunuri-Bange de 15.5 cm., cari pot vārșa foc asupra inamicului prin aperturile din frunte. Acest tren pancerat nu se pōte însă aplica, decăt la bombardarea cetăților.

La Amiens în 27 Noiembrie 1870, Francesii au voit să surprindă trupele germane năvălitoare cu un tren pancerat. Când lupta era mai crâncenă, apărui din oraș trenul pancerat, pe a cărui locomotivă era arborat stindardul Crucii roșii. Artileriașii germani credeau, că e un tren sanitar, care umblă să adune răniții. Nici n'au pușcat asupra lui. Deodată însă trenul se opri la punctul cel mai periculos al teatrului luptei și după câte-va minute începui să verse ghiulele asupra inamicului. Germanii, cari fuseseră seduși prin însemnul Crucii roșii, pricepură apucătura și începură a trage cu granate asupra trenului, care a trebuit iute și de grabă să se retragă în Amiens.

(Familie modernă). Intr'o societate vine vorba despre copii. Un tată glăsuiește astfel:

— Fata mea cea mare pășeste pe cariera de medic, iar cea mai tinēră va fi advocat...

— Ei, și fiul d-tale?

— A, el și-a găsit un post bun la o modistă...

Administrația ziarului rōgă pe abonenții noștri, ca la reînnoirea abonamentului să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și nrul de pe fășia, sub care li-se expedeză ziarul.

[236] 2-3

Esarendare de pășune.

Pășunea bisericeii gr. or. din Roșia săsescă (Rothberg) în extensiune de **130 jugăre**, se va esarenda de nou prin licitație publică pre trei, eventual șesă ani, socotiți dela **1-a Ianuarie 1900 cal. vechiu**, înainte.

Licitarea se va efectui Duminecă în 10. Decembre 1899 st. n. la 9 ore înainte de prânz în localitățile școlii gr. or. din comuna Roșia săsescă. —

Prețul de strigare se statorosește cu suma de 400 fl. pe an. Cei-ce voesc să ia parte la licitațiune, vor avea deci să depună vadiul de 10% dela această sumă, resp. suma de 40 fl. la mâna subsemnatului comisar consistorial, înainte de a se începe licitarea.

Oferte în scris încă se primesc, până la începerea licitațiunii. Ele însă au să fie provăzute cu vadiul de 40 fl. și cu declarația oferentului că condițiile de licitare îi sunt cunoscute și că el necondiționat se supune acelora. —

Condițiile ulterioare se pot afla în cancelaria subsemnatului comisar consistorial încredințat cu efectuarea licitațiunii.

Sibiu, la 12/24 Novembre 1899

Ioan de Preda
advocat și fiscal consistorial.

[235] 2-3

Concurs

În sensul ordinului Prea Venerabilului Consistoriu archidieceșan de dto 15 Septembrie a. c. Nr. 6227 B. pentru întregirea parohii de clasa III. din Nucet se escrie a patra oră concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul Tel. Român.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch dau un venit anual de 233 fl. 80 cr. Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne petițiunile lor concursuale instruite conform normelor din vigóre la oficiul protopresbiterial al tractului Sibiiului în termenul deschis.

Comitetul parochial în conțelegere cu oficiul protopresb.

Nucet în 4 Novembre 1899.

Ioan Petrișor
adm. paroch și președinte

Nr. 1052.

Cu scirea și consensul subscrisului.
Sibiu 5 Novembre 1899.

Ioan Papiu
protopresb.

[231] 3-3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Ampoița, în protopresbiteratul Albei-Iulie, se publică a treia oră concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post dau suma de 410 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și trimită cererile concursuale, în termenul deschis, la subscrisul oficiu, instruite în sensul normelor în vigóre.

Alba-Iulia, în 7/19 Octobree, 1899.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al Albei-Iulie în conțelegere cu comitetul parochial.

Florian Rusan
adm. prot.

Nr. 490—1899

[233] 3-3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de paroch în comuna bisericășcă de clasa a III-a Restosnea și filia Poleț, se escrie concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma de 491 fl. 42 cr. v. a. Informațiuni mai detaiate se pot trage dela oficiul protopresbiterial.

Petenții, cari în sensul regulamentului pentru parochii se pot înfașișa înainte alegătorilor, vor înainta su-

plicele lor, instruite conform legilor în vigóre, în termenul deschis, subscrisului, p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al tractului Reghinului.

Reghinul-săsesc, 21 Octobree 1899.

În conțelegere cu comitetul parochial:

Galaction Șagău
protopresbiter

[232] 3-3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Cârna, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 440 fl. 30 cr. cu prospect de îmbunătățire.

Petenții au a-și așterne cererile, instruite conform normelor în vigóre, subscrisului oficiu protopresbiterial, în termenul deschis.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al Albei-Iulie, în conțelegere cu comitetul parochial.

Alba-Iulia, în 19/31 Octobree, 1899.

Florian Rusan

Ad. Nr. pp. 551/1899. [234] 3-3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroch în comuna Călățele cu filia Vălcăul-ung. prin această se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, dau un venit sigur anual de 411 fl. 90 cr.

Doritorii de a ocupa la acest post, au a-și așterne subscrisului până la termenul sus indicat, suplicile de concurs, instruite în sensul normelor în vigóre, și a se presenta la sf. biserică în vre-o zi de Duminecă sau sârbătoare, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiterial în conțelegere cu comitetele parochiali.

Cluj, 26 August 1899.

Tuliu Roșescu
protopresbiter

Bustul lui Șaguna

vărsat în gyps (măr. 50/30 cm.)

se capătă numai la

Librăria archidieceșană.

Prețul fl. 1.50.

În **Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu**, se află următoarele scrieri ale poetului nostru **G. Coșbuc**:

Fire de tort, broș.	fl. 1.—
Balade și idile „	fl. 1.50
Sacotala, broș.	„ 2.50
Aeneis ediț. II. broș.	„ 1.25
Răsboiul nostru pentru neatâr-	„ —.50
oare, broș.	

Din **Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu**, se pôte procura

Teoria Dramei

cu un tractat introductiv
despre frumos și artă,

de
Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Prețul broș. fl. 1.80.

NOU! Pro 1900 NOU!

a apărut:

Calendarul  **archidieceșan,**


neapărat de lipsă pentru fie-care preot și învățător.

Se pôte procura dela

Librăria archidieceșană, Sibiu,

cu prețul de 30 cr. + porto postal 5 cr.

Au apărut și se află de vânzare:

Semințe
din
Agrul lui Christos.

Cuvântări bisericășci

de
Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierășcă.

Tom. I.: **cuvântări pe tôte Duminecele de peste an.**

„ II.: **„ prasnicele și sârbătorile precum și la casuale bisericășci.**

„ III.: **cuvântări funebrele etc.** va eși în curând.

Prețul fiecărui tom fl. 1.50 și porto recom. 25 cr.

tôte tomurile broș. fl. 4.— sau Lei 10.

Tipografia și librăria Archidieceșană Sibiu.

Se află de vânzare la

Librăria archidieceșană

1. **Almanachul învățătorului român**, anul I și II. Prețul unui exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. **Calendarul bibliotecii năstre pe anul 1900**, prețul 28 cr., porto 5 cr.
3. **Conferințele învățătoresci** din archidieceșana ort. rom. a Transilvaniei, ținute în 18/30 și 19/31 August 1898. Prețul 1 fl., porto 15 cr.
4. **Geografia pentru școlile poporale**, clasa III și IV, de *V. Goldiș*, prețul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“

au apărut până acum următoarele broșuri:

- | | | |
|--------|---|--------|
| Nr. 1. | Sore cu plöie , comedie într'un act de <i>Iosif Vulcan</i> | 20 cr. |
| Nr. 2. | Idil la țară , comedie într'un act, localisată de <i>Maria Baiulescu</i> , după <i>Juin și Flerx</i> | 20 „ |
| Nr. 3. | Biletul de tramvai , comedie într'un act de <i>Gr. Mărunțianu</i> | 15 „ |
| Nr. 4. | Un om buclucaș , comedie într'un act, localisată de <i>Maria Baiulescu</i> , după <i>M. Michel și Labiche</i> | 20 „ |
| Nr. 5. | Trei doctori , comedie într'un act, localisată din l. germăună de <i>Virginia A. Vlaicu</i> | 20 „ |
| Nr. 6. | Pălăria ceasornicariului , comedie într'un act, de <i>Mdm. Emile de Girardin</i> , localisată de <i>A. G. N.</i> | 25 „ |
| Nr. 7. | Unde dai și unde crăpă , comedie în 2 acte de <i>Alexandru Cosmar</i> , localisată de <i>Iuliu Popescu</i> | 25 „ |